

不满“二等公民”身份,哥伦比亚特区人举行公投 美国首都所属特区闹“独立”

1789年,美国建国后,各州对首都的位置发生了争执。北方希望将首都定在纽约,而南方希望将首都定于南方。1790年,美国南北双方作出让步,在南北方的天然分界线处新建一座城市作为美国的首都,这就是现在的华盛顿哥伦比亚特区(Washington, the District of Columbia, 简称 Washington, D.C.),它是由美国国会和联邦政府直接管辖的特别行政区,简称华盛顿,又称华府。2012年华盛顿哥伦比亚特区人口为64.6万,位列全美各州第49位,其中58%为黑人。

图为竖立在华盛顿人行道上支持“独立成州”的宣传牌。(百科)



本报美国首都华盛顿所属哥伦比亚特区定于11月8日进行“独立成州”公投,欲成为美国的第51个州。

援引“无代表,不纳税”的口号,主张让哥伦比亚特区“独立成州”的支持者说,只有成为“州”才能结束首都居民“二等公民”的身份、在国会参众两院拥有自己的选举代表。

然而,在反对者看来,哥伦比亚特区进行公投的做法只会“徒劳无功”。

支持“独立成州”者众

作为美国首都,哥伦比亚特区在行政上由联邦政府直辖,不属于任何一个州。

按路透社的说法,华盛顿目前拥有约67.2万人口,总面积约

176平方公里。虽然缴纳联邦税,但其市民在联邦众议院仅有一名没有选举权的议员,在联邦参议院没有任何代表议员。

“只有通过独立(成州),我们才能享有与美国50个州民众同等的权利和义务。”哥伦比亚特区议会主席菲尔·门德尔松说。

按照设想,如果获得“独立”,这个“新州”的管辖范围将囊括除白宫和美国国会大厦等联邦政府核心地带外的整个哥伦比亚特区。

此次公投内容涉及“是否同意独立成州”、“是否赞成拟议的州宪法”和“新州边界范围”等方面,投票者只需选择“是”或“否”。

“独立成州”的提议在哥伦比亚特区议会得到一致通过。《华盛顿邮报》去年11月的一项民意调查结果显示,受访特区市民中,

67%的人支持“独立成州”。

“如果你不属于一个州的成员,那么(美国)宪法中很大部分的内容将不适用于你。”支持特区“独立成州”的市民安·洛伊考说。

公投或“徒劳无功”

尽管这是哥伦比亚特区首次进行类似公投,但这并非这一地区第一次试图独立成州。上世纪80年代,华盛顿曾递交一份独立成州的请愿书,但美国国会对此置之不理;1993年,国会众议院拒绝了华盛顿要求“独立”的一项提案。

法新社评述,如果此番公投获得通过,将对新一任美国总统带来不小的压力。不过,这些赞成票也只能反映公众想法,难以产生任何拘束力和法律效力。

一些专家质疑,哥伦比亚特

区进行“独立成州”公投的做法只会“徒劳无功”。

首先,由于华盛顿民主党派人士占多数,如果独立成州,将增加国会中的民主党议员数量。因此,即便公投通过,也会遭到国会中共共和党议员的强烈反对。

其次,除了面临政党方面的阻碍,特区独立一事还会受到宪法层面的限制。美国老牌智库凯托学会宪法学家罗歇·皮隆说,要使特区独立成州,国会需要提出宪法修正案,只有以三分之二多数表决结果才能获得通过。况且,即使这项修正案在国会参、众两院赢得多数赞成表决,也并不意味着其最终通过。修正案还需在美国50个州的立法机关中,获得至少四分之三的赞成。

(新华)

外交部发言人 回应美官员言论

据新华社北京11月7日电 外交部发言人陆慷7日就美国国务院官员近期涉菲有关言论答问时表示,希望有关方面尊重菲律宾的独立自主。

当日例行记者会上有记者问:近日,美国助理国务卿拉塞尔在华盛顿就美国亚太政策举行媒体吹风会时表示,无迹象表明杜特尔特总统正从仲裁裁决上后退,这不符合菲律宾根本利益。中方对此有何评论?

“有关说法我们并没有从菲律宾领导人那儿听说。”陆慷说,“最近,个别国家似乎在不断地替菲律宾领导人表达菲律宾的立场,这很有意思。”

陆慷说,如果想准确地把握菲律宾政府的立场,最好还是听菲律宾领导人自己怎么说。“我相信大家都已经看到,杜特尔特总统最近已经以一系列言行向国际社会清晰地表明,到底什么最符合菲律宾人民自身根本和长远利益。”

“我还想提醒一下,杜特尔特总统不喜欢别人替他做主,也不喜欢别人经常替菲律宾解释菲律宾政府的立场。”陆慷最后说,“我希望有关方面还是能尊重菲律宾的独立自主。”

菲总统要求菲警方 取消与美军火订单

据新华社马尼拉11月7日电 菲律宾总统杜特尔特7日下令,要求菲警方取消与美国方面的军火交易。杜特尔特所指的军火交易是菲律宾此前要从美方购买2.6万支突击步枪的订单。

先前有媒体报道,美国国务院目前已正式停止这笔突击步枪的交易。2日,杜特尔特也曾就此事猛批美国:“看看这些猴子(指美国),我们要买这些军火,他们却不卖。”

德国游客 在菲律宾遭杀害

据新华社马尼拉11月7日电 菲律宾军方7日说,菲律宾南部苏禄省发现一名疑被阿布沙耶夫反政府武装杀害的德国游客。

菲律宾政府军西棉兰老指挥官发言人菲莱蒙说,苏禄省拉帕兰岛村民6日早上在一艘悬挂德国国旗的游艇甲板上发现了一具女性尸体,年龄约为50岁,身上有枪伤。

菲律宾《每日问询者报》报道说,一个自称阿布沙耶夫武装组织成员的人6日打电话给报社说,该组织在南部水域绑架一名70岁的德国男性游客时,其女伴试图抵抗但遭开枪射杀。

尼总统谋连任 妻子成搭档

本报讯 尼加拉瓜11月6日举行大选。现任总统丹尼尔·奥尔特加与夫人罗萨里奥·穆里略搭档,代表桑地诺民族解放阵线(桑解阵)分别竞选总统、副总统。

今年8月,两人正式宣布联手角逐总统选举时,奥尔特加称赞妻子是自己竞选搭档的“最佳人选”,如果自己连任总统,“没有人会比我的妻子更能胜任副总统一职,她做事高效、具有原则性和自我牺牲精神”。

作为尼加拉瓜现任“第一夫人”,穆里略早年在欧洲受过良好教育,曾任教师等职业,后任政府发言人。(新华)

抗议人群在首尔市中心又唱又跳风格另类

“韩流”示威好似开演唱会

领教过开罗、伊斯兰堡、喀布尔和巴格达等地示威活动之暴烈,11月5日韩国首都首尔这场数万人参与的集会,令记者感觉新鲜。又跳又唱的演唱会风格,伴随抗议声,深度诠释了“团结紧张,严肃活泼”的团队口号。

帅气“欧巴”:自弹自唱旋律欢快的抗议歌

总统朴槿惠在11月4日的电视讲话中再度就“闺蜜门”道歉,但事态并未平息。组织者声称,5日在光化门聚集的抗议者多达20万人,警方估计实际大约4.5万人。

记者当晚在现场看到,参与集会者多数自发而来。韩国是示威文化深植的社会,然而,与以往统一组织、统一着装相比,这次抗议“闺蜜门”,显示出多阶层、多自发的特征。人群包括各个年龄层次,有白发苍苍的伉俪,有携手而来的年轻情侣,亦有身着校服的学生。

社会组织向示威者派发标语和配备纸质防风罩的蜡烛。现场搭建的讲台,配合巨大的电视屏幕,看起来颇似演唱会现场。

19时许,台下已是万头攒动。当一名气质阳光的长腿“欧巴”(韩语:哥哥)抱着吉他走上台来,台下烛光摇曳,让人联想起歌星登台时的电子荧光棒。

“欧巴”自弹自唱,内容是抗议“闺蜜门”,旋律却极欢快,引发观众笑声连连。最后,他宣布,这

仅仅是“彩排”,万众笑场。

后来发现,“欧巴”没开玩笑,主持人19时30分宣布示威集会正式开始后,他果然又上台重新演唱了一遍。

年轻情侣:严肃表示 “我们不是到此一游”

一对20多岁的情侣在抗议的人群中用手机自拍,展露笑颜,吸引记者的注意。

书卷气十足的眼镜男接受采访时笑容顿敛,神态变得严肃。他说:“我们不是到此一游。10月29日的万人集会我们也参加了。我们认为(参加示威抗议)是国民义务。总统做错事,需要有人来告诉她。”

周遭的环境,却与男子的严肃不相符。一些父母带着几岁的幼儿也来到现场,小孩累了,大人就与之一起席地而坐。一名10来岁的胖脸男孩,大声跟着台上的主持人喊口号,不知道他明不明白自己在说些什么。男孩的父亲拿着手机给儿子拍照,嘴角笑容隐现。

在几位声调急促的上台发言者结束演说后,一个5人演唱组合上台表演,当然,歌词内容是抗议的“正事儿”。

发言间隙中,还曾播放在韩国十分流行的“球迷加油歌”,台下万人应和,标语和手臂在风中挥舞,如果不是标语上赫然写着“国家怎么变成这样?”实在难以

想象这是一次抗议集会的现场。

当然,也不乏沉痛情绪的流露。当集会组织者播放的视频资料中出现“岁月”号海难的相关内容时,台下变得沉静。

载有476人的“岁月”号客轮2014年4月16日在韩国全罗南道珍岛郡屏风岛以北海域沉没,至少300人遇难。

这次海难,引发韩国人对政府的巨大质疑。分析家说,“闺蜜门”引发如此震荡,也有“岁月”号引发负面情绪的累积之功。

中年大妈:“我都来了,年轻人还不跟上?”

一名50多岁妇女上台演讲,引起观众的喝彩与鼓掌。

她说:“在家里实在待不下去才走出来(抗议),在这种肮脏的环境里都没有办法安静教育子女。我这样的大妈都出来了,年轻人是不是应当多多加入呢?”

中老年人关心政治,一向是韩国示威活动的主体力量。在总统朴槿惠的支持者中,中老年人占较大比例。年长者多数记得朴槿惠的父亲、前总统朴正熙。在他20世纪60年代至70年代的执政期内,韩国创造经济腾飞的“汉江奇迹”。人们寄望于“虎父无犬女”,投票给朴槿惠。“闺蜜门”爆出后,中老年人最为失望,认为自己的信任遭到背叛。

一名50岁左右的女教师告诉记者:“尽管朴槿惠发表电视讲

(新华)